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Etap 1 - wprowadzenie

Dawniej w szkole podstawowej definiowano symetralng odcinka jako prosta prostopadta do odcinka, przechodzaca przez jego Srodek.
Konsekwencja tego faktu byto pamieciowe przyswajanie wiedzy. Czesto pytajac uczniéw w szkole sredniej o symetralng, wskazujg oni na prosta
prostopadta do odcinka. Nauczyciel moze narysowa¢ wowczas prosta prostopadta do odcinka, ale nie przechodzaca przez jego $rodek. Wtedy
zazwyczaj uczniowie poprawiajg sie, méwiac ze jest to prosta, ktora przecina odcinek w srodku. Wtedy nauczyciel rysuje dowolna prosta
przechodzaca przez $rodek odcinka, byle nie prostopadta do niego. Wynika z tego, ze uczniowie czesto gubig jeden z elementéw koniunkcji
pojawiajacej sie w definicji.

Teraz definiujemy symetralng nie dla odcinka, lecz dla dwdch punktdw. Odcinek nie jest potrzebny w tej definicji. Mozemy tak zrobié¢, gdyz
program komputerowy pozwala na wprowadzenie takiej definicji. Teraz elementy dawnej definicji staja sie twierdzeniem, do ktérego uczniowie
moga dojs¢ samemu.

Rys. 5

Tak wiec uczniowie odkrywaja i uzasadniaja, ze symetralna na podstawie definicji symetralnej musi przechodzi¢ przez
$rodek odcinka. Prostopadtos¢ natomiast uzasadniajg z faktu, ze symetralna pokrywa sie z wysokoscig wszystkich
tréjkatéw réwnoramiennych, ktérych podstawe stanowi odcinek AB.

I na koniec spodziewane odpowiedzi uczniéw (zgodnie z kolejnoscia pytari ponizej):




15 - sa to tréjkaty réwnoramienne,

16 - zaréwno punkt P jak i Q moga zajac potozenie Srodka odcinka AB, gdyz jako $rodek jest tez rdwno oddalony od
koricéw odcinka AB,

17 - odcinek PW Iaczacy punkt P ze srodkiem odcinka AB jest wysokosScia tego tréjkata,

18 - tak samo odcinek QW jest wysokoscia tréjkata ABQ,

19 - odcinki PW i QW zawieraja sie w symetralnej punktéw AB wiec s3 prostopadte do odcinka AB.

Rekapitulacja lekcji jest twierdzenie, ktore uczern samodzielnie formutuje nauczycielowi.

Rys. 6

Etap 2 - praca z wykorzystaniem apletu

Aplet do przeprowadzenia zaje¢ dostepny jest ponizej.

Aplet

W tym aplecie sprobujemy odkry¢ dwie wlasnosci symetralnej utworzonej dla dwdch dowolnych punktéw A i B.
Potaczmy w tym celu punkty 4 i B odcinkiem i utwdérzmy symetralng punktéw A i 8.

Wykreslmy dodatkowo tréikaty ABP 1 ABQ - spdjrz na konstrukcje po prawej stronie.
Jakie to tréjkaty ? - uzasadnij doktadnie swoja wypowiedzZ.(15)

Przypatrz sie uwaznie na symetralna punktéw A i B - koicdw odcinka AB.
Czy punkt Plub @ moze zajaé potozenie $rodka odcinka AB? Dlaczego? (16)

Czym jest w tréjkacie ABP odcinek PW aczacy punkt P ze srodkiem odcinka A5? (17)
Czym jest w tréjkacie ABQ odcinek QW ¥aczacy punkt @ ze $rodkiem odcinka A5? (18)

Poniewaz odcinki PW i QW zawieraja sie w symetralnej punktéw AB, to jakie jest jej potozenie wzgledem odcinka A5? (19)

Odpowiedz sobie na to pytanie a nastepnie uzupeinij ponizszy zapis:
Symetralna odcinka AB jest do Niego......c.coviveirereencrienennee gdyz zawiera w sobie wysokosci tréjKatow ... ) R
oraz przechodzi przez jego $rodek, SAYZ JESt ON ..cveveeeeeerreerseerrersesssesssssssesssss s sessssssssssssessssssssenns od koricéw odcinka (20)
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